

一座村寨共赴丰收之约

贵州日报天眼新闻记者 陈丹

田野的稻子熟了。

沉甸甸的稻穗低垂着头，仿佛在向辛勤劳作的人们致以最崇高的敬意。从空中俯瞰，层峦叠翠的群山环抱着金色稻浪，宛如一幅色彩浓郁的油画。

丰收节的信儿传开了。

在外的儿郎、外嫁的姑妈、十里八乡的村民闻讯立即行动起来，选曲、编舞、着衣、捎礼……样样都开始张罗，雀跃的心情藏也藏不住。

缕缕秋风捎来了沉甸甸的果实，带来了丰收的歌吟，各民族欢庆丰收的盛宴已拉开帷幕。

9月13日，晨曦微露，凯里市万潮镇马田村弥漫着浓浓的节日气息。这一天，是马田村举办首届丰收节的日子，全村男女老少早早忙活开来。

稻田旁的防洪沟里，一座简易舞台已搭建完成。

“看这个南瓜，黄澄澄、沉甸甸的，摆上去。”

“那边杆子上挂上玉米、高粱，很有丰收的样子。”

村民们用农产品装点舞台，舞台两边的竹竿上、角落里，都是秋收的果实。

金黄的稻田里，吃着稻花长大的肥美田鱼不时甩出一阵水花。赤脚下田的村民

们个个身手敏捷，你一条，我一条，一会儿的工夫就抓了一大盆，晚上丰收宴的主菜之一便有了着落。

眼瞅着马田村首届丰收节即将拉开帷幕，万潮镇党委书记杨胜乾感慨万千，在心里构想了许久的庆丰收活动变成了现实。

位于万潮镇北部的马田村，距凯里城区15公里，是“贵州省少数民族特色村寨”之一，全村耕地1913亩，有312户1112人，其中苗族人口占80%左右。

马田村既有平坦的良田大坝，又有优美的水利条件。

早在前两年，杨胜乾就有

举办庆丰收活动，集聚人气，打响马田村

“好水好田好米”名声的想法。

随着一桶桶“苗岭侗潮”桶装水从马田村的深山走向市场，以及良田大坝300多亩高标准农田的机耕道、防洪沟等基础设施相继建成，杨胜乾盘算，今年马田村

举办庆丰收活动条件已成熟。

悠扬的芦笙吹起来，香甜的米酒摆出来，马田村张灯结彩迎接宾客到来。

担着李子，挑着糯米饭、饮料，运着一头大肥猪，七八十名外嫁姑妈身着盛装浩浩荡荡回家了。

“9月初我们姑妈群里就开始筹划了，出钱的出钱，出力的出力，都想为家乡的

丰收节活动尽一份力。”外嫁姑妈吴如菊说，就连嫁到海南的一个姐妹都赶回来了，一些没能回来的姐妹也通过各种形式表达了自己的心意。

芦笙声声在马田村荡漾，不时有另外的旋律融入进来，那是来自附近村寨的祝贺队伍。

“这样的热闹喜事我们得来凑一凑。”凯里市白牛街道同兴村凹豪芦笙队的15名队员，在副队长姜仕科的带领下，载歌载舞前来共庆丰收。

昔日寂静的田野逐渐沸腾。阵阵稻香中，热闹而喜庆的气氛弥漫开来。

“我们要用自己的文化搭台，为家乡的经济唱戏，把村里香甜的马田大米、地道的土猪肉、鲜美的稻花鱼，还有各类新鲜果蔬等好东西推出去，变成实实在在的收入。”马田村丰收节活动开幕式上，村党支部书记吴如金满怀憧憬。

随后，马田村以及十里八乡的25支队伍身着盛装，吹起芦笙，以稻田做背景、机耕道当T台，在田野里走秀。

头戴斗笠、脚踏草鞋、身穿蓑衣、扛着犁耙的马田村村民潘泽湘一出场就吸引了众人目光。“早上7点就从市区赶回来，想好好展示一下我们的农耕文化。”潘泽湘在脸上、身上抹上一层泥巴，活脱脱一个

“很喜庆，也很热闹，第一次参加这样的

欢歌宴

山乡
丰年

刚从田间收割归来的农民形象。

“这些年种田都机械化了，这副犁耙多年没有用，都成家里的‘古董’了。”65岁的马田村村民王贵和兴致勃勃地向游人展示肩上扛着的种田老物件。

当舞台上《今天是个好日子》的歌声唱响，当稻田抓鱼、水中捉鸭、打水球等农趣竞赛轮番上演，田坝里，歌声、笑声此起彼伏，久久不散。

夜幕降临，150桌苗家特色宴席在机耕道排成了一道风景。本地黑毛猪制作的刨猪汤、糟辣稻花鱼、拍黄瓜、花生米、酸汤菜，美味可口的宴席让共庆丰收的村民、宾客、游客等2000余人吃得津津有味。

“很喜庆，也很热闹，第一次参加这样的

丰收活动，感觉特别好。”骑行爱好者刘女士路过此处，被活动吸引，畅玩了一整天。

把老物件扛在肩上，把民族风情穿在身上，把喜悦的心情吹奏出来，把丰收的果实摆成宴席。这场丰收节不仅是欢庆丰收的热闹活动，更是文化自信的鲜活表达和民族团结进步的生动呈现。

如今，在黔东南，村寨里的丰收节活动已并不鲜见。同一日，三穗县款场乡龙脚村举行了以“同庆侗乡丰收节，共商乡村振兴策”为主题的丰收节，榕江县计划乡加宜村污秋寨举办了月亮山首届农民丰收节……非遗技艺与民族歌舞交织碰撞，古老农耕与现代丰收和鸣共振，五谷丰登的农事欢歌正变成关于农业与文化的盛宴。



邵伟

白水村村民

9月13日，秋风带着丝丝凉意，轻拂铜仁市碧江区白水村。新时代文明实践广场上，摊位如繁星散落，满满当当摆着村里的白水贡米、蔬果、鸡蛋等农特产品，空气中弥漫着丰收的香甜。

今年咱乡的丰收节已经是第五届了。抢鸭子、运粮接力赛等趣味活动热闹非凡，选手们你追我赶，笑声和加油声回荡在广场上。

要说我最期待的，还是徒手摸鱼环节——随着一声令下，大伙儿挽起裤脚就往稻田里冲。只见大伙儿“猫”着腰，双手在水里小心翼翼地摸索，眼睛紧盯着水面，不放过任何一丝动静。“摸到了！”突然一声欢呼，一条活蹦乱跳的鱼被高高举起，在手里扑腾，引得围观群众一阵喝彩。

往年，这些活动我一个不落。今年，我选择在展销区推介自家种的白水贡米。返乡种田三年，辛勤耕耘终于有了回报，预计今年大米收入能突破百万元。看着络绎不绝的游客，我深深感受到，丰收节不只是一场庆祝活动，更是农民对美好生活的礼赞。在这片土地上，我们不仅收获了粮食，更一步步奔出幸福生活。

贵州日报天眼新闻记者 尹洁 整理

蒙富智

翁高村村民

站在金灿灿的稻田边，饱满的稻穗在秋风中摇曳，让人看着心安。9月26日就是我们水族最盛大的节日——端节。

我来自黔南州都匀市归兰水族乡翁高村。这两天，我正忙着收割稻谷，为端节做准备。

端午是世界上过节时间最长的年节，从水历十二月（农历八月）第一个亥日开始，分七个批次轮流过节，要持续49天。这个节日不仅是辞旧迎新的时刻，更是我们庆贺丰收、祭祀祖先、祈求来年安康的盛大庆典。

鱼是水族的图腾，端节自然少不了以鱼祭祖、庆丰收。早在两个半月前，我就在稻田里养了稻花鱼，还酿制了米酒等。等到端午节，我要用秘制酸汤煮酸汤鱼，再配上自家酿的美酒，那滋味别提多香了。

在庆祝活动上，我们水族男女老少会身着盛装，在长老的指挥下敲响铜鼓。大家聚集在铜鼓周围，互祝人寿年丰。然后，随着铜鼓声挨家挨户去贺新年、吃年酒。每到一家，我们都会按辈分入座，在“咻！咻！”（水族语：好！好！）的欢呼声中举杯畅饮。

今年，我们村将在端场举办长桌宴，真诚邀请大家来过端节，让我们在欢声笑语中开怀畅饮、共庆丰收！

贵州日报天眼新闻记者 王维维 整理

杨忠兴

鲤鱼村村民

我是黔西南州兴仁市鲤鱼村的庄稼汉。

最近村里忙开了，大伙儿既要忙收成，又要为过节做准备。没错，我们鲤鱼村仅次于春节的重要节日——“八月八”苗族风情节就要到了，大伙儿都盼着吃新米、庆丰年。

农历“八月八”，我们又叫“吃新节”。每年，赶上稻谷丰收，家家户户飘着烹鸡宰鸭的香味，打糍粑的“咚咚”声此起彼伏，蒸笼里的花糯米饭散发着香甜，一口下去全是丰收的滋味。

举办“八月八”活动，邀请八方来客共度佳节，是鲤鱼村的传统。今年准备连办三天，要举行苗族板凳舞大赛、民族趣味活动、村歌展示活动等，想想都热闹。我揽下“八月八”当天的后勤活，这段时间就得把鸡鸭、稻谷玉米等食物准备妥当；村里参加板凳舞比赛的乡亲们，也在紧锣密鼓地排练，不时能听见鼓点和歌声。

在我看来，节日不仅是向先祖们报个丰收信，更藏着我们对土地的感恩。盼着这片地能多些收成，让日子更踏实。节日背后最暖的还是人情：奔波在外的亲友都赶回来，聚在一起聊聊家常，把一年的收获都在推杯换盏间聊透了。

要问我一年最大的丰收是啥？其实，不过是风调雨顺、家人安康。

贵州日报天眼新闻记者 杨瑶 整理

申福进

龙潭古寨村民

金秋九月，寨子迎来了一年一度的吃新节，今年分别在9月13日、20日举办了两场活动，我们早早就为这个一年中最欢腾的日子忙碌起来。

我是遵义市务川自治县龙潭古寨的寨老。9月13日14点多，开寨门迎贵宾，我和村民们身着仡佬族盛装，手持淘盆和打挂子敲出欢快节奏，用朱砂为宾客点额祈福。游客们带着吉祥祝福踏入这座千年仡寨。

九天水榭前，惊险刺激的高台舞狮上演。四张八仙桌叠成高台，金毛狮子在方寸间腾挪跳跃，赢得满堂喝彩。紧接着的农民趣味运动会上，剥玉米、运南瓜等农趣比赛让现场笑声不断。欢腾之后，庄重的祭祀仪式开始。桌上，摆满了今年新收的蔬菜瓜果、五谷杂粮，我代表村民们祈求来年风调雨顺。

最令人期待的“吃新节”重头戏——尝新宴热闹开席。热气腾腾的洋芋饭裹着新米香、新糯米糍粑蘸着黄豆面入口软糯，清甜包谷粑、醇香刨猪汤、细嫩稻香鱼……每道菜都采用本地最新鲜的食材。众人围坐举杯，尝的是丰收滋味，念的是土地赠予，盼的是岁岁年年平安喜乐。

贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇 整理

走，
稻田抓鱼去
来，
过最长年节
闹，
苗家八月八
来，
最新鲜食材